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aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Toerisme  -  Jeugdherbergen en -accommodatie

In haar beleidsnota 2019-2024 staat dat de minister op het vlak van jeugdtoerisme een 
aanbod zal ontwikkelen gericht op jongeren. De minister schrijft: “Jongeren zijn de 
toeristen van de toekomst; kunnen deelnemen aan het toeristisch gebeuren kan van 
grote invloed zijn op hun wereldbeeld omtrent gastvrijheid. Ik wil daarom werk maken, 
binnen de door mij gedefinieerde thema’s, van specifiek aanbod gericht op jongeren en ik 
breng de drempels die zij ervaren in kaart. Samen met de collega-ministers bevoegd 
voor Jeugd en Cultuur bekijk ik welke wetgevende initiatieven dienen genomen inzake 
normering en ondersteuning van jeugdverblijven. De Vlaamse Regering heeft via 
Toerisme Vlaanderen de afgelopen beleidsperioden fors geïnvesteerd in jeugdherbergen 
en andere jeugdaccommodatie. Inzake verdere toeristische investeringen in 
jeugdverblijven wens ik in ieder geval eerst een behoefteanalyse te maken om 
desgevallend gerichte maatregelen inzake renovatie of nieuwbouw te kunnen nemen.”

Corona heeft de hele samenleving onder druk gezet, bijgevolg ook het jeugdtoerisme. 
Toerisme Vlaanderen, eigenaar van verschillende panden, verkocht verschillende 
onroerende goederen, waaronder JHB De Zandpoort in Mechelen voor 2.500.000 euro en 
Jeugdhostel Snuffel in Brugge voor 500.000 euro, zo lezen we in de beleids- en 
begrotingstoelichting (BBT) naar aanleiding van de begrotingsuitvoering 2021 - 
Toerisme.

Navraag leert ons dat Toerisme Vlaanderen in Mechelen een grondig marktonderzoek zal 
doen waarbij de toekomstige noden van een JHB in Mechelen in kaart zullen gebracht 
worden. De voorkeur van Toerisme Vlaanderen is om te kiezen voor een erfgoedpand in 
het centrum, want jeugdherbergen in historische stedelijke centra blijken het meest 
rendabel. Het pand Oud Gasthuis, gelegen in de Keizerstraat op 550 m van het stadhuis, 
werd weliswaar niet geselecteerd. Toerisme Vlaanderen deelde eveneens mee dat er 
geen acute nood is daar er momenteel ook in andere steden een structurele 
onderbezetting is.

1. Wanneer mogen we de resultaten van de behoefteanalyse verwachten? 

2. Op basis van de resultaten van de behoefteanalyse zal de minister gerichte 
maatregelen nemen rond renovatie of nieuwbouw. In Mechelen werd echter 
meegedeeld dat een erfgoedpand de voorkeur heeft. 

Kan de minister het onderzoek bezorgen waaruit blijkt dat jeugdherbergen in 
historische centra het meest rendabel zijn?

3. Streeft de minister naar klimaatneutrale jeugdverblijven? Waarom wel / niet? 



4. Ik had graag de bezettingscijfers ontvangen van Vlaamse jeugdverblijven en -
herbergen voor de jaren 2018, 2019, 2020 en 2021.

5. Welke acties zal de minister ondernemen om de jongeren, toeristen van de 
toekomst, te stimuleren om te overnachten in jeugdverblijven? 

a) Buitenlandse jongeren. Focus op welke landen?

b) Binnenlandse jongeren. 

c) Welk budget stelt de minister hiervoor ter beschikking?



ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD 
op vraag nr. 937 van 16 juni 2022
van TINE VAN DEN BRANDE

1. Door de grote impact van de Corona-crisis op de jeugdverblijven heb ik beslist om voor 
de subsidieoproepen 2021, 2022 en 2023 van Toerisme Vlaanderen voor 
jeugdverblijven 5 miljoen euro extra middelen te voorzien om ook nieuwbouw en 
vernieuwbouw in jeugdverblijven te subsidiëren.

De voorbije jaren heb ik via de subsidieoproepen van Toerisme Vlaanderen vooral 
ingezet op de verbetering van bestaande jeugdverblijven met investeringen in 
kindvriendelijkheid en in moderniseringswerken en brandveiligheidswerken. 

De 5 miljoen euro extra middelen werd bewust gespreid over 3 jaar om de sector de 
mogelijkheid te bieden om een degelijk dossier voor te bereiden.

Concreet kwam er bij de subsidieoproep 2021 van Toerisme Vlaanderen 1 miljoen euro 
extra middelen bij (bovenop het anderhalf miljoen euro dat normaal hiervoor wordt 
voorzien) en dat voor de vernieuwbouw van jeugdverblijven. Voor de oproep van dit 
jaar en de oproep 2023 komt er telkens 2 miljoen euro extra bij en dat voor 
investeringen in nieuwbouwprojecten.

Voor een degelijke studie naar behoefte en capaciteit moet het reispatroon terug 
genormaliseerd zijn. Omwille van COVID hebben we de laatste jaren geen 
representatief jaar gehad.

2. Toerisme Vlaanderen baseert zich hiervoor op input van de Vlaamse 
Jeugdherbergcentrale. Deze bevestigt dat haar herbergen die het dichts bij historische 
kerncentra gelegen zijn het meest rendabel zijn. Het voorbeeld van Antwerpen is 
daarbij pertinent waarbij de oude herberg (dicht aan de Singel gelegen) kampte met 
onderbezetting en de nieuwe herberg in het hart van de oude stad goed draait. Er zijn 
zo meerdere voorbeelden te benoemen. Een afstand van 1 à 1,5 km van de kern wordt 
reeds als te veel ervaren voor het doelpubliek ook omwille van concurrerende 
initiatieven die dichter gelegen zijn.

3. Ik onderschrijf uiteraard de omslag naar energiezuinige en klimaatvriendelijke 
gebouwen. Dit geldt evengoed voor jeugdverblijven. Toerisme Vlaanderen heeft zich 
alvast ingeschreven in het Sure 2050 programma dat streeft naar klimaatneutrale 
gebouwen.

Specifiek voor wat betreft de jeugdverblijven, onderzoekt Toerisme Vlaanderen 
momenteel gerichte energiemaatregelen in de oudere jeugdherbergen. Er werden in 
dat verband een 10-tal dossiers ingediend bij het VEB in het kader van de relance-
oproep voor energiebesparende maatregen.

De jeugdverblijven in brede zin zijn organisaties die vaak niet beschikken over middelen 
om op korte termijn grote en dure infrastructuurwerken te laten uitvoeren. Ik bekijk 
daarom samen met mijn collega voor Jeugd hoe we de sector hierin kunnen 
ondersteunen, onder meer via een hervorming van de investeringssubsidies. 



Zoals ik in het antwoord op vraag 1 reeds aangaf, heb ik zelf reeds bijkomende 
middelen vrijgemaakt om de sector een duwtje in de rug te geven hierbij. Ook het 
Vlaams Stimulusprogramma, waarin energie-maatregelen een van de pijlers was 
waarop ingediend kon worden, stond ten andere open voor jeugdverblijven.  
Daarnaast 

4. De overnachtingscijfers van de FOD Economie (Statbel) geeft de jeugdlogies en de 
jeugdherbergen alleen samen in eenzelfde categorie. 

In de tabel hieronder staan het aantal geregistreerde overnachtingen en de bezetting 
op aantal slaapplaatsen:

Vlaanderen     
 2018 2019 2020 2021

Overnachtingen 3 735 744 3 718 128 1 746 890 2 211 547

Bezetting 22% 31% 13% 16%

De bezetting ligt vrij laag, omdat vooral bij de jeugdverblijven buiten de vakanties vaak 
weinig overnachtingen plaatsvinden. De zomervakantie bv., genereert rond de 40% 
van de overnachtingen in een ‘normaal’ jaar in de jeugdverblijven en hostels samen.  

In de logiesbarometer van Toerisme Vlaanderen hebben we voor een steekproef aan 
hostels wel de bezetting apart. Voor de hostels lag de bezettingsgraad in slaapplaatsen 
in 2018 en 2019 iets onder de 50%. Voor 2020 is er geen data beschikbaar maar in 
2021 lag de bezetting in de deelnemende hostels rond de 33%.

5. a) Binnen zijn marketingstrategie focust Toerisme Vlaanderen op doelgroepen gelinkt 
aan onze thema’s, daarbinnen krijgt de jongeren doelgroep extra aandacht. 
Specifiek bepaalde logiesvormen promoten doen we niet, maar een grotere groep 
jongeren aantrekken die naar Vlaanderen reizen, levert zeker extra overnachtingen 
op, ook in jeugdherbergen. 

Momenteel lopen er enkele campagnes waarbij extra ingezet wordt op de jongeren 
doelgroep. 

- Zo is er de Flanders Fields Pass (die vandaag inzet op de individuele bezoeker), 
die met een speciaal aanbod uitgebreid wordt om deze aantrekkelijk te maken 
voor schoolgroepen. We onderzoeken de piste om hier het 
jeugdherbergenaanbod aan te koppelen. 

- Binnen de kunststedencampagne is de jongerendoelgroep belangrijk. Zo 
maken we de acties binnen de globale campagne aantrekkelijk voor een 
jongere doelgroep (denk aan de T-shirts campagne), maar gebruiken we ook 
sociale mediakanalen die in trek zijn bij de jeugd (bv: pinterest heeft zeer goed 
gewerkt in de jongerendoelgroep voor deze campagne). 

Vanaf 2023 wil het agentschap ook via een global TikTok account inzetten op de 
jongerendoelgroep. 

b) Toerisme Vlaanderen voert zelf geen promotie in het binnenland. In het 
kerntakendebat werd beslist dat de promotie voor de binnenlandse markt bij de 
provincies en steden ligt. Toerisme Vlaanderen focust zich op het buitenland. Voor 
de jeugdverblijven heeft CJT onlangs hun website en boekingsmodule aangepast en 
gebruiksvriendelijker gemaakt. Ook bij de Vlaamse Jeugdherbergen geeft de 
boekingsmodule toegang tot 20 jeugdherbergen die de jeugd kan boeken. 

c) Zie antwoord op vraag 1.


